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ВУГІЛЬНА ПРОМИСЛОВІСТЬ УКРАЇНИ У РОЗРІЗІ СВІТОВИХ  
КЛІМАТИЧНИХ ЦІЛЕЙ 

 

Мета. Метою роботи є комплексне дослідження сучасного стану вугільної промисловості України під час імп-
лементації світових практик у сфері запобігання зміни клімату. Даний процес представить нові можливості для по-
шуку та впровадження інноваційних розробок у галузі видобутку, переробки викопних видів палива, виробництва, 
трансформації, постачання і споживання енергії, що зумовлює потребу у формуванні нової енергетичної політики 
держави.  

Методи. Використовувався метод аналізу та узагальнення інформації щодо загальносвітових тенденцій розви-
тку паливно-енергетичного комплексу та впровадження їх відповідно до «Енергетичної стратегії України на період 
до 2035 року «Безпека, енергоефективність, конкурентоспроможність». Одним з таких напрямків розвитку є добу-
вання шахтного метану вугільних родовищ, що дозволить вирішити одночасно кілька завдань: використовувати 
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видобутий метан для вироблення електричної та теплової енергії; зменшити викиди метану в атмосферу, що відпові-
дає світовим заходам боротьби зі зміною клімату; знизити обсяг виділення метану в гірничі виробки і тим самим 
підвищити безпеку і ефективність видобутку вугілля. 

Наукова новизна. Поставлені наукові задачі, що необхідно вирішити для оцінки колекторських властивостей 
газоносного породного масиву, що підроблюється.  

Практична значимість дослідження, що планується виконати, дозволить розробити методику пошуку зон ак-
тивного скупчення метану.  

Результати. Сформульовані мета, методи і основні задачі дослідження технологій та технологічних засобів 
управління процесами видобування метану задля промислового використання та збільшення безпеки видобування 
вугілля. Представлені матеріали, які підтверджують, що метан представляє не тільки основну небезпеку у шахтах та 
глобальну екологічну шкоду, але у той самий час виступає у якості високоякісного джерела палива та хімічної сиро-
вини. Доведено, що раціональне використання шахтного метану є важливим кроком з досягнення кліматичних та 
екологічних цілей України. 

Ключові слова: вугільна промисловість, Паризька угода, парникові гази, шахтний метан. 
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Проблема та її зв'язок з науковими та практичними завданнями. Стратегічним завдан-
ням для України є набуття енергетичної незалежності, яка передбачає комплекс заходів, що 
відповідають основним орієнтирам розвитку паливно-енергетичного комплексу згідно до «Ене-
ргетичної стратегії України на період до 2035 року «Безпека, енергоефективність, конкурентос-
проможність». Це ставить перед Україною нові економічні та технологічні виклики, але водно-
час відкриває нові можливості для пошуку та впровадження інноваційних розробок у галузі 
видобутку, переробки викопних видів палива, виробництва, трансформації, постачання і спо-
живання енергії, що зумовлює потребу у формуванні нової енергетичної політики держави [1].  

Україна використовує для власних потреб різноманітні джерела енергії, такі як нафта, при-
родний газ, вугілля, атомна і гідроенергія, енергія вітру і сонця тощо. Традиційно найбільш 
затребуваними в Україні наразі є викопні ресурси: природний газ і вугілля, які сумарно станов-
лять понад 50 % вітчизняного енергетичного балансу.  

Згідно з даними Державної служби статистики України, структура загального первинного 
постачання енергоресурсів за останні 10 років зазнала суттєвих змін. Частка природного газу 
зменшилась з 55,59 до 24,55 млн т н.е. (на 56%), вугілля на 40%  (з 42,66 до 25,7 млн т н.е.) [2]. 
Згідно до «Енергетичної стратегії України до 2035 року» прогнозується збільшення частки від-
новлюваної енергетики до рівня 12% від загальної первинної поставки енергії до 2020 року (є 
сумою виробництва, імпорту і експорту енергоресурсів в країні) і до 25% до 2035 року [1]. На-
разі частка відновлювальних джерел у паливно-енергетичному комплексі складає 4,5 %, що 
підтверджує наміри України, щодо скорочення частки викопних ресурсів у зв’язку зі світовими 
заходами щодо боротьби за зміною клімату. 

Однак, на даному етапі немає можливості відмовитися від широкого спектру викопних ву-
глеводневих ресурсів, які використовуються для задоволення потреб енергетики, коксохімії і 
т.і. Крім того, стійкість системи, в тому числі енергетичної, залежить від стійкості її складових. 
Тому диверсифікація енергоресурсів та їх постачальників дозволить забезпечити стійкість па-
ливно-енергетичного комплексу (ПЕК) проти всіх зовнішніх та внутрішніх чинників.  

Вугілля є важливою складовою процесу та незамінним ресурсом, який може гарантувати 
енергетичну безпеку. Прогнозовані запаси вугілля в Україні складають за різними оцінками від 
100 до 117, 5 млрд т, у тому числі розвідані – 56 млрд т [3]. В основному це кам’яне вугілля та 
антрацити різних видів. Їх запаси зосереджені в Донецькому та Львівсько-Волинському басей-
нах і складають 94,8% від загальних запасів вугілля України, у тому числі, в Донецькому ба-
сейні – 92,4% і у Львівсько-Волинському - 2,4%, частка  бурого вугілля – 5,2 %. [4].  

Згідно з «Концепцією реформування та розвитку вугільної промисловості до 2020 року», 
яку було ухвалено у травні 2017 року, об’єми видобутку вугілля державними підприємствами 
повинні були поступово збільшуватися та досягти у 2020 році позначки 10 млн т, що представ-
лено на рис.1 [5].  

Однак, реальні значення не відповідають прогнозованим. Відповідно до Концепції 
об’єми видобутку вугілля у 2018 році повинні були досягти 8,7 млн т/рік порівняно з реально 
видобутими 4,3 млн т/рік (рис.2).   
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Рис. 1. Рівень та тенденції видобутку  
вугілля в Україні у період 2013-2020 рр. 

Рис.2. Видобуток вугілля державними  
підприємствами порівняно з загальним видобутком 

Постановка задачі. Усі ці обставини та світові тенденції розвитку вугільної промисловос-
ті ставлять перед Україною першочергове завдання раціонального використання та подальшої 
розробки родовищ, які експлуатуються в теперішній час. Також важливим елементом виступає 
скоординоване співробітництво між Міністерством вугільної промисловості та енергетики, 
регіональними та місцевими органами влади, спільнотою, вченими на приватними підприємст-
вами [6, 7]. 

Викладення матеріалу та результати. Важливу роль відіграє процес поширення євро-
пейських енергетичних стандартів на українське законодавство основною ціллю яких виступає 
демонополізація внутрішні енергетичні ринки, ціль якої зробити їх більш прозорими та конку-
рентоспроможними [1].  

Крім цього, особливого значення для вуглевидобутку та вугільної генерації набуватиме за-
твердження конкретних планів щодо виконання Паризької Угоди з питань клімату. Угода була 
представлена під час Рамкової конвенції ООН про зміну клімату  (UNFCCC) щодо регулювання 
заходів зі зменшення викидів  діоксиду вуглецю  з 2020 р.  На засіданні 21-ї Конференції зі змі-
ни клімату 12 грудня 2015 остаточний текст Паризької угоди був погоджений консенсусом всіх 
195 країн-підписантів Рамкової конвенції та Європейського Союзу. Угода набрала чинності 
4 листопада 2016  року.  Паризька угода має прийти на заміну Кіотському протоколу, термін дії 
якого закінчується в 2020 році. Україна підписала Угоду 22 квітня 2016 року, визнаючи потре-
бу ефективного та поступального реагування на нагальну загрозу зміни клімату на основі най-
кращих наявних наукових знань [8]. Згідно до неї важливу роль відіграють досвід і фінансові 
механізми, які можуть забезпечити досягнення балансу між реструктуризацією вугільного сек-
тора, введенням чистих вугільних технологій і досягненням цілей щодо запобігання безповоро-
тного негативного впливу від промислової діяльності на клімат. Саме тому, внесок наукових 
розробок і результатів досліджень з фокусом на практичне застосування в промисловість - це 
ключове в досягненні цілей Енергетичної стратегії України до 2035г. і міжнародних зобов'язань 
України задля врегулювання комплексу проблем по реструктуризації вугільних регіонів, пере-
ходу на чисті технології, вирішення екологічних питань і зміцнення механізмів стійкого розви-
тку [1, 6]. Співпраця з ЄС відіграє значну роль в прискоренні трансформації енергетичного 
сектора України, зокрема, шляхом підписання та моніторингу виконання щорічних планів в 
рамках імплементації Меморандуму про взаєморозуміння щодо Стратегічного Енергетичного 
Партнерства між Україною і ЄС спільно з Європейським Співтовариством з атомної енергії.  

Однією з вимог Паризької угоди є розробка та практична реалізація стратегії низьковугле-
цевого розвитку до 2050 р. Важливо зазначити, що відповідно до Паризької угоди, кожна дер-
жава визначає для себе обсяги скорочення викидів і подає інформацію про відповідні зо-
бов’язання в секретаріат Конвенції ООН про зміну клімату та зобов’язується виконувати доб-
ровільно визначені для себе зобов’язання. Національно визначені внески держав переглядають-
ся кожні 5 років.  

В зусиллях з досягнення кліматичних цілей вугільна промисловість знаходиться під найсу-
ворішим контролем через хімічні властивості вугілля, що роблять цей вид палива найменш 
екологічним з точки зору забруднення повітря під час використання його у тепловій генерації 
електроенергії. Для того, щоб довести рівень шкідливих викидів при генеруванні енергії до 
визначених міжнародних стандартів, необхідно додатково інвестувати такий значний обсяг 
коштів, що бізнес пов’язаний з генерацією з використанням вугілля у більшості випадків може 
втратити свою комерційну привабливість [9]. 
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Відповідно до даних засідання Міжвідомчої комісії із забезпечення виконання Рамкової 
конвенції ООН зі зміни клімату від 23 травня 2018 року було представлено основні показники 
Національного кадастру викидів із джерел та абсорбції поглиначами парникових газів в Україні 
в 1990-2016 рр., які відображено на рис.3 [10]. 

 
Рис.3.  Викиди парникового газу за 1990-2016 роки, млн т 

Не дивлячись на те, що викиди парникових газів тісно пов’язані із розвитком економіки, 
зокрема із рівнем ВВП як одним із найпоширеніших показників, однак свій вплив на рівень 
викидів має також ряд інших факторів, наприклад, модернізація промислових та інших 
об’єктів, що дозволяє скорочувати інтенсивність викидів на одиницю продукції як прямо (зни-
ження використання сировини), так і опосередковано (через заходи із енергозбереження або 
використання відновлюваних джерел), модернізація транспортних трубопроводів, що дозволи-
ло скоротити викиди ПГ від неконтрольованих витоків при перекачуванні природного газу, а 
також зміна структури різних видів палива в енергетиці [10]. 

Відповідно до поданих у 2015 році в Секретаріат Конвенції зобов’язань щодо скорочення 
викидів, Україна планує не перевищити до 2030 році 60% викидів від рівня викидів таких газів 
у базовому 1990 році (рис. 4). 

 
Рис. 4. Викиди парникових газів в Україні, 1990-2018 роки 

Слід зазначити, що згідно з Додатком А до Кіотського протоколу до  основних парникових 
газів відносяться діоксид вуглецю (СО2), метан (СН4), закис азоту (N2O), гідрофторвуглеці 
(ГФВ), перфторвуглеці (ПФВ), гексафторид сірки (SF6) [11].  

У світових масштабах викиди CO2 в результаті спалювання викопного палива і промисло-
вих процесів склали близько 78% від загального збільшення викидів парникових газів в період 
з 1970 по 2010 рік. Викиди CO2, що пов’язані з викопним паливом, досягли 32 Гт CO2 на рік у 
2010 році та в наступні роки продовжували збільшуватися на 1-2%. Із загальної кількості вики-
дів парникових газів (49 Гт CO2 на рік) на частку діоксиду вуглецю припадає 76%. Викиди ме-
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тану (СН4) складають 16% загального об’єму. Однак, незважаючи на те, що частка метану при-
близно у 5 разів менша за частку діоксиду вуглецю, зменшення кількості викидів та запрова-
дження заходів обмеження або скорочення викидів є необхідним.  

До останнього часу вважалося, що парниковий ефект від метану (СН4) в 25 разів сильніше, 
ніж від діоксиду вуглецю (СО2). Однак, у Доповіді Міжурядової групи експертів зі зміни кліма-
ту ООН (IPCC),  зазначено, що вплив метану ще небезпечніше, ніж оцінювалося раніше. Дана 
організація була заснована в 1988 році Всесвітньою метеорологічною організацією (ВМО) і 
Програмою ООН з навколишнього середовища (ЮНЕП), та створена для оцінки ризику глоба-
льної зміни клімату, викликаного техногенними факторами. Та як випливає зі Доповіді  №5 
IPCC, в розрахунку на 100 років парникова активність метану в 28 рази сильніше, ніж у діокси-
ду вуглецю, а в 20-річній перспективі - в 84 рази [12].  

Певний внесок до загальної кількості викидів метану вносять витоки при розробці родо-
вищ вугілля і природного газу. Таким чином, з точки зору екологічної безпеки переробка шахт-
ного метану є дуже актуальною. Та є необхідність скорочення кількості викидів за рахунок 
використання шахтного метану, як альтернативного джерела енергії. 

Головні ресурси метану вугільних родовищ України зосереджені в Донецькому та Львівсь-
ко-Волинському кам’яновугільних басейнах. Загальні прогнозні ресурси метану, що міститься 
у вугільних родовища, в Україні за даними різних джерел оцінюються в діапазоні 12-
13 трлн.куб.м.  

Найбільш раціональним способом утилізації шахтного метану є використання безпосеред-
ньо в місцях його отримання. Досвід робіт, проведених до теперішнього часу з будівництва 
дегазаційних свердловин, газозбірних пунктів, газопроводів, станцій по заправці газом автомо-
більного транспорту, станцій для отримання електроенергії з метану вугільних родовищ  та в 
якості палива для котельнь можна вважати переважними варіантами використання шахтного 
метану на гірничодобувному підприємстві.  

Слід зазначити, що в Україні вже є приклади дієвих технологій видобутку шахтного мета-
ну. Найбільш активно проекти із дегазації реалізуються на ПАТ «Шахта ім. О.Ф. Засядька», 
ПАТ «Шахтоуправління «Покровське», ДП «Вугільна компанія «Краснолиманська», ПАТ 
«Шахтоуправління «Донбас», ПАТ «ДТЕК Шахта Комсомолець Донбаса» та інші. 

На ПАТ «Шахта ім. О.Ф. Засядька» запропоновано і апробовано спосіб дегазації вугленос-
ної товщі з попереднім розвантаженням, що включає буріння свердловин в масиві, їх гідророз-
рив, фіксацію тріщин сипкими матеріалами, а також на першому етапі, до початку відробки 
пласта, при проходженні виїмкових штреків – буріння розвантажувальних свердловин, а на 
другому етапі, після початку відробки, буріння дегазаційних свердловини попереду лави з двох 
сторін від розвантажувальних. У наслідок реалізації проекту у період 2004-2009 роки на шахті 
ім. О.Ф. Засядька за рахунок використання шахтного газу  вироблено 559 412 МВт-год елект-
ричної енергії, та 157 077 Гкал тепла, яке використовувалось як шахтою так і сторонніми спо-
живачами [13].  

Другий проект, щодо використання шахтного метану, було реалізовано в Україні на ПАТ 
«Шахтоуправління «Покровське». Проект зареєстрований в Секретаріаті рамкової конвенції 
ООН з питань зміни клімату. Окрім екологічної вигоди, даний проект з використанням нового 
обладнання дозволяє покрити необхідність у 54,3% споживаної шахтоуправлінням електроене-
ргії. З 2001 року уведено в експлуатацію котельню, яка використовує метан та покриває 77% 
необхідного головному промисловому майданчику тепла. Економія досягається в тому числі 
завдяки передової технології когенерації, яка на 35% ефективніше використовує паливо. З 2011 
року експлуатується когенераційний комплекс. Його основне завдання - практичне викорис-
тання метану, що витягається дегазації системою для виробництва власної електричної і тепло-
вої енергії. У підсумку, утилізація газу покращує екологічну обстановку в регіоні [14]. 

Державне підприємство «Вугільна компанія «Краснолиманська» є небезпечним за викида-
ми газу метану. Однак, при розробці вугільних пластів метан уловлюється і подається на шахт-
ні котельні, які опалюють поверхневі об'єкти підприємства, підігрівають воду в лазні. Тому  
повне забезпечення газом котельнь та усього виробничого комплексу йде за рахунок викорис-
тання метану.  

Іншим прикладом використання шахтного метану для генерації електричної енергії висту-
пає досвід отриманий на ДВАТ «Шахта «Степова». Задля зменшення кількості викидів метану 
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збудовано 8 когенераційних установок задля виробництва електричної енергії. Також тепло від 
охолодження двигунів використовується для підігріву води у котельних цехах шахти. 

На цей час основний видобуток вугілля газової групи (марка Г) припадає на шахти Захід-
ного Донбасу. Це близько 20 млн  тонн на рік. Ще недавно шахти ПрАТ «ДТЕК Павлоградву-
гілля» не відносилися до небезпечних по газу метану. Але з ростом видобутку з 10 до 20 млн  
тонн на рік і збільшенням глибини відпрацювання вугільних пластів виділення метану значно 
виросли і на цей час являють собою небезпеку і, передусім, як джерело підземних пожеж [15].  

Зважаючи на вищесказане, утилізація шахтного метану з другорядного стає пріоритетним 
завданням і потребує досліджень з метою виявлення зон скупчення газу та колекторів у поро-
дах покрівлі,  що підроблюються. 

Для вирішення цієї складної проблеми необхідно: 
для конкретних геологічних умов розробити геомеханічні схеми відпрацювання вугільних 

пластів; 
виконати натурні дослідження та встановити закономірності деформування породного 

масиву в наслідок відпрацювання вугільних пластів; 
виконати верифікацію геомеханічної моделі  на основі натурних вимірів; 
визначити місце скупчення газу метану та оцінити колекторські властивості 

газонасиченого породного масиву, що підроблюється.   
Висновки та напрямок подальших досліджень. На даному етапі в енергетичній 

структурі України понад 50% становить вугілля та природний газ. Використання Україною 
наявних власних енергетичних ресурсів буде залишатися ключовою складовою політики 
енергетичної безпеки. Однак, згідно з «Енергетичною стратегією України до 2035 року» 
прогнозується збільшення частки відновлюваної енергетики до рівня 12% від загальної 
первинної поставки енергії до 2020 року (є сумою виробництва, імпорту і експорту 
енергоресурсів в країні) і до 25% до 2035 року.  

Світові енергетичні тенденції і складна ситуація в національній економіці, призводять до 
необхідності реструктуризації вугільної промисловості, підготовці державних шахт до прива-
тизації і ліквідації збиткових шахт, відповідно до Європейських тенденцій. Однак, даний про-
цес займе чимало часу, що ставить перед вугільною промисловістю України першочергове за-
вдання раціонального використання і подальшої розробки родовищ, які експлуатуються в да-
ний час. 

Крім цього, особливого значення для вуглевидобутку та вугільної генерації набуває до-
тримання конкретних планів щодо виконання Паризького Угоди з питань клімату. Одним з 
етапів реалізації заходів є скорочення обсягів викидів парникових газів. У розрізі вугільної 
промисловості слід ретельно розглянути шляхи та способи використання шахтного метану. На 
сучасному етапі розвитку вуглевидобування шахтний існують приклади економічного та еко-
логічного використання метану: ПАТ «Шахта ім. О.Ф. Засядька» та ДП «Вугільна компанія 
«Краснолиманська» - як джерело електричної та теплової енергії. На ПАТ «Шахтоуправління 
«Покровське» та ДВАТ «Шахта «Степова» завдяки експлуатації когенераційного комплексу 
окрім виробництва енергії внаслідок утилізації газу метану також спостерігається покращення 
екологічного становища в регіоні.  

Перспективи корисної утилізації та промислового використання шахтного метану в Украї-
ні залежать від майбутніх обсягів видобутку вугілля, модернізації систем дегазації, запрова-
дження технологій щодо використання метану та, що не менш важливо, удосконалення законо-
давчої бази. 
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АНАЛІЗ ФАКТОРІВ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ПОЛОЖЕННЯ  
РЕПЕРІВ ПРОФІЛЬНИХ ЛІНІЙ СПОСТЕРЕЖНОЇ СТАНЦІЇ  

 

Мета. Метою є дослідження території, яка знаходиться над виробленим простором та під впливом тектонічного 
розлому земної кори. Наведено результати дослідження території шахти ім. Орджонікідзе, де у 2010 році сталося 
масштабне обвалення земної поверхні. Через ділянку, яка підпрацьована підземними гірничими роботами, прохо-
дить тектонічний розлом земної кори, який, як підтвердили дослідження, теж впливає на стан поверхні та споруд.  

Методи. Актуальна задача дослідження сумісного впливу підземних гірничих робіт та тектонічного розлому 
земної кори на стан земної поверхні та поряд розташованих будівель і споруд, вирішена методами інструментальних 
вимірів та аналітичних розрахунків.  

Наукова новизна. Розглядається питання про виконання повторного визначення координат осьових пунктів, 
які визначалися раніше, при будівництві шахти, і знаходяться в журналі координат пунктів маркшейдерської мережі 
шахти. Процес визначення координат осьових пунктів, які у подальшому можуть використовуватися для досліджен-
ня деформаційних процесів на території шахти та прилеглих ділянках, виявився непростим, так як необхідно було 
прийняти за вихідні, пункти  тріангуляції та полігонометрії з яких раніше виконувалися ці роботи. Відомо, що з 
часом пункти геодезичної мережі втрачаються.  

Практична значимість. Для виключення помилок з визначених координат точок, виконано аналіз архівних 
документів щодо виконання робіт зі створення та розвитку маркшейдерсько-геодезичної мережі на об’єкті дослі-
джень, визначені пункти вихідного обґрунтування, від яких будувалася початкова маркшейдерсько-геодезична ме-
режа. Також були визначені координати перманентної станції із використанням GPS-технологій. Ці координати були 
використані, як вихідні, для визначення координат точок, які раніше були отримані з пунктів, на сьогодні неісную-
чих.  

Результати. На основі виконаних вимірів та аналізу результатів опрацювання координат точок, отриманих з рі-
зних циклів спостережень, визначені величини деформацій на території промислового майдану у межах ділянки 
трикутника, обмеженого вихідними пунктами. Необхідно зазначити, що величини зміни положень точок, що харак-
теризуються деформаціями земної кори, мають порядок числа 10-4  та менше, але на досліджуваній ділянці виявлені 
утворені тераси по лінії розлому, що свідчить про прояви впливу саме тектонічного розлому. 
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